

# 寻访英雄城红色足迹，共话新时代社团发展

## ——重庆大学 2026 年学生社团管理委员会专题学习

为探索学生社团工作创新路径，深化青年学子对红色精神的理解与传承，2026年1月28日，重庆大学学生社团管理委员会（以下简称“学生社管会”）学生代表赴江西省南昌市开展专题学习。本次活动以“长征精神对当代青年社团建设的启示”为主题，通过校际交流、社区服务与红色研学三方面内容，实现理论学习、实践锻炼与服务社会有机融合。

### 座谈交流社团事，互学互鉴谋新篇

在南昌大学，学生社管会与南昌大学学生社团事务中心师生代表展开专题座谈。座谈会上，两校师生围绕学生社团管理制度、信息化建设、红色主题社会实践等议题进行了深入交流。



## 南昌大学师生代表正在发言

学生社管会副主席陈桂萍系统介绍了重庆大学在学生社团规范化管理、年审流程及品牌活动发展的实践经验。南昌大学师生代表则分享了其打造的“行走抗战路”等品牌实践项目、推动学生社团活动与志愿服务常态化融合等方面的探索。双方一致认为，学生社团工作应坚持思想引领与实践育人相结合，创新活动形式，强化校际联动，共同提升学生社团育人实效。

“学生社团工作不仅是管理，更是服务与引领，”陈桂萍同学表示，“这次对话让我们看到不同学校的工作特色，也为我们今后的创新实践提供了宝贵思路。”



学生社管会副主席陈桂萍正在发言

## 健康科普进社区，温情服务暖人心

座谈结束后，学生社管会同学前往南昌县白沙地社区开展主题为“温暖过冬，健康相伴”的志愿服务宣讲活动。

活动现场，学生社管会成员结合冬季气候特点，用通俗易懂的语言，向社区老人讲解安全用电用气、防跌倒技巧、常见呼吸道疾病预防、合理膳食搭配以及适合老年人的简便锻炼方法等实用知识。成员们耐心解答老人的疑问，现场演示简单的养生操，提升了活动的趣味性和参与感。



学生社管会副主席冯周贤正在讲解养生知识

宣讲结束后，学生社管会同学与老人们亲切聊天。“这些年轻人讲得很实在，说的都是我们平时关心的事，”一位参与活动的老人说道。此次社区服务不仅将健康知识送到老人身边，更让青年大学生在奉献

中深化了对社会责任与奉献精神的理解。



宣讲活动结束后学生社管会成员与老人们合照

### 走进红色纪念馆，凝聚初心担使命

下午，学生社管会成员前往南昌八一起义纪念馆进行学习。依次走过“危难中奋起”“伟大的决策”“打响第一枪”等主题展区，成员们拍照留念各种珍贵历史文物、文献资料和复原场景，重温那段波澜壮阔的革命历史，向讲解员询问背后的细节与故事，挖掘其蕴藏着的长征精神。



学生社管会成员正在参观

在起义总指挥部旧址，周恩来、贺龙等革命先辈的工作房间陈设依旧，让成员们仿佛置身于那段决定中国革命走向的关键历史时刻。参观结束后，成员们纷纷表示，站在这里，仿佛能感受到革命先辈为理想信念奋斗的澎湃心潮。此次沉浸式红色教育，让大家认识到“坚定信念、听党指挥、为民奋斗、敢为人先”的八一精神，进一步筑牢了信仰之基。

此次专题学习以多元形式实现了校际交流、社区服务与红色教育的有机结合。未来，重庆大学学生社团管理委员会将继续在长征路上探寻长征精神，组织开展此类融合红色教育与实践锻炼的活动，引导学生社团骨干在实践中获真知，在奉献中悟真情，真正成为红色精神的传承者与实践者。

（起草人：王凌志；审核人：王梦；复核人：符音）